

以“共同缔造”理念引领乡村振兴

——嘉鱼县官桥镇白湖寺村严喻澥焕发乡村旅游新活力

●记者 叶子 毛亚轩 通讯员 周泽宇 邓丹

初冬时节,嘉鱼县官桥镇白湖寺村严喻澥自然湾迎来了它蜕变后的全新亮相。12月3日,记者在该村湾看到,如今的严喻澥杂草地变成停车场,漆黑路变成健身道,烂泥塘变成荷花塘,村湾面貌焕

然一新,每一处都散发着勃勃生机。再看那沟板与沟渠,经过精心改造,沟板铺设得整齐划一,不仅美观大方,还大大提高了排水效率。沟渠也被清理得清澈见底,为村湾增添了几分灵动与活力。

这些变化,村民们看在眼里,喜在心头。他们纷纷发出连连感叹:“真是没想到啊,咱们村湾能变得这么

美!”“这路面修得真好,走起来舒心多了!”“沟渠改造后,环境都变好了,咱们的生活也越来越有盼头了!”

这个拥有44户144位村民的小村庄,以其独特的自然风光和深厚的文化底蕴,握紧共同缔造“金钥匙”,正逐渐建设美丽村湾“好风景”,成为乡村旅游的新宠儿。



■党建引领聚合力 村湾面貌焕新颜

白湖寺村严喻澥自然湾紧邻嘉鱼蜜泉湖景区、嘉鱼不夜城景区,山海经景区也正在如火如荼建设,地理位置优越,交通便利,环境优美,二乔大道贯穿而过,是发展乡村旅游的理想之地。然而,在过去,由于基础设施落后,村民收入渠道单一,村庄整体发展相对滞后。为了改变这一现状,官桥镇政府以小流域综合治理为统筹,坚持“共同缔造”的发展理念,围绕“五个一”事项清单,以人居环境整治为切入点,旨在通过政府引导、村民参与的方式,共同打造美丽家园。

“共同缔造”活动开展以来,村湾成立党支部,党支部书记周承武将老党员、优秀能人、志愿者等群体纳入到村湾自治组织,建立村湾理事会,营造邻里互助的良好氛围,努力探索村湾治理新路子,画出乡村振兴“同心圆”。

此外,镇村干部多次深入群众,了解村民需求,组织群众参与村湾治理方面的探讨。通过“村湾夜话”等渠道,村民们纷纷提出自己对村庄发展的意见和建议,如清理臭水沟、整治烂泥塘、安装路灯等。针对这些急难愁盼的问题,镇政府和村干部统一梳理成需求清单,并明确解决路径和完成时间,通过入户走访、村湾夜话、村组会议等形式共收集群众急难愁盼需求15条,不断推进人居环境提档升级。

在组长周清华与村民们的积极参与下,白湖寺村严喻澥自然湾的面貌焕然一新。目前,严喻澥已完成清理杂物30余处、道路绿化500余米,建设口袋公园400平方米,安装路灯50盏,新建停车场500余平方米,修建排水沟300余米……这些基础设施的完善,不仅提升了村庄的整体环境,也为乡村旅游的发展奠定了坚实基础。

■青年助力添动能 乡愁记忆润民心

今年,严喻澥在“访民情、听民意、解民忧、聚民力、塑民风”中,打开群众“心门”,让“旧农村”绽放“新活力”。在“共同缔造”理念的推动下,该村湾不仅基础设施得到了完善,文化内涵也得到了不断深化。为了留住乡愁记忆,官桥镇团委组织青年志愿者在严喻澥召开“青年议事会”,提出了收集村民家中闲置的老物件,让怀旧老物再利用的“新点子”。这一提议得到了村民们的积极响应和支持。

今年9月,该村湾通过开展一场“青年助力共同缔造”老物件征集活动,收集了40余种不同类型的农耕文化老式物件。这些老物件见证了村庄的发展历程,承载着村民们的记忆和

情感。为充分利用这些老物件,青年志愿者将它们进行了分类整理,在进行了创意性的设计后,将部分老物件陈列在村庄公共区域的怀旧展区,让游客在游览过程中能够感受到村庄的历史和文化底蕴。

而另一部分老物件则被巧妙地镶嵌进院墙和花园里,形成了别具一格的人文景观。这些老物件与村庄的自然风光相得益彰,不仅美化了村庄环境,也增强了与村民的情感共鸣。白湖寺村党支部书记陈野村表示,期望通过这些老物件的再利用,持续激发广大群众参与人居环境整治的内生动力,不断提升乡村颜值与气质,把“一处

美”变为“处处美”,让严喻澥的文化内涵得到了不断深化和传承。

除了老物件的征集和展示外,青年志愿者还积极参与了村庄的文艺活动。他们组织村民开展了丰富多彩的文艺演出和手工艺制作活动,如剪纸、刺绣等。这些活动不仅丰富了村民们的精神文化生活,也提升了村庄的文化品位和知名度。此外,青年志愿者还积极宣传和推广严喻澥的乡村旅游产品,他们利用社交媒体等渠道,发布村庄的美景和美食图片,吸引游客前来观光和体验。通过他们的努力,白湖寺村严喻澥的知名度和美誉度不断提升,吸引了越来越多的游客前来参观和游玩。

■产业发展添活力 农旅融合现雏形

随着今年五一、十一假期期间大批游客前来蜜泉湖和嘉鱼不夜城景区游玩,这个曾经默默无闻的小村庄正焕发出越来越迷人的魅力。考虑到在游客“吃住行娱”方面有广阔的市场前景,村湾党支部征求村民意见,提议发展民宿产业。

为了盘活农村闲置房屋,严喻澥开始探索“旅游景区+餐饮+民宿”一体的新型农文旅融合小镇发展模式,期望通过改造20余户村民家中的闲置房屋,打造具有地方特色的民宿,吸引游客前来体验乡村生活。同时,结合当地的文化底蕴和自然资源,开发了一系列乡村旅游产品,如农家乐、采摘园、垂钓场等,为村民提供了更多的收入来源。

未来,严喻澥将继续探索“民宿+”助力乡村旅游的新路径,以“民宿+非遗”

“民宿+艺术”“民宿+书屋”“民宿+民俗”等融合发展方式,打造特色文旅品牌。

在“民宿+非遗”方面,将结合当地的非物质文化遗产资源,开发具有地方特色的民宿产品,如将传统的剪纸、刺绣等手工艺融入民宿的装饰和用品中,让游客在体验乡村生活的同时,也能感受到传统文化的魅力。在“民宿+艺术”方面,将邀请艺术家们到村庄进行创作和展览。他们可以在民宿的墙面、庭院等空间进行艺术创作,将艺术与乡村生活相结合,打造出别具一格的艺术民宿。同时,还可以举办艺术展览和交流活动,吸引更多的艺术家和游客前来参观和体验。

在“民宿+书屋”方面,将在民宿内设立书屋或阅读角。书屋将收藏与当地文化和历史相关的书籍和资料,供游

客阅读和学习。通过书屋的设立,不仅能丰富游客的文化体验,也能促进当地文化的传承和发展。在“民宿+民俗”方面,将结合当地的民俗文化和节日活动,开发具有地方特色的民宿产品,如举办乡村音乐会、民俗表演等活动,让游客在体验乡村生活的同时,也能感受到当地民俗文化的独特魅力。

“除了以上几种融合发展方式外,我们还将积极推动旅游民宿的集群化、智能化、绿色化和品牌化发展。”陈野村展望道,随着示范点建设的深入推进和“共同缔造”理念的不断深化,严喻澥将通过打造特色品牌,突出民宿的文化和情感价值,书写旅游业的新篇章,吸引更多的游客前来观光和体验乡村生活,为乡村振兴注入新的活力和动力。

